

# 宁波外贸最新200强出炉！ 这些企业逆势增长 藏着哪些秘密？

记者 严瑾 通讯员 吴静静 陈浩

7月29日，宁波市商务局发布了上半年的全市外贸200强榜单。

中基宁波集团以18.27亿美元的进出口总额，实现了同比24%的增长，毫无悬念地继续蝉联全市外贸冠军。

与去年同期榜单比较，上榜前十强企业名单大致相同，但“顺位”却各有沉浮：奥克斯的排名，超过万华化学位居第五；群创关系与申洲针织调换了顺序，分别位列第七、第八；而东方日升表现相当给力，由去年的第十六位，跃至第十位。

在中美贸易波诡云谲的环境下，作为外贸形势的晴雨表，这份榜单还透露了哪些外贸新动向？那些逆风而行的企业，又给同行带来了哪些可供借鉴的经验？

就在同一天，《中国海关》杂志最新编制发布的2018年“中国外贸百强城市”名单亦新鲜出炉。在这份榜单中，宁波综合得分较去年增加0.5分，继续位列全国第8位，居浙江之首。

排名	城市	得分	同比增长
1	北京	100.0	0.0%
2	上海	98.5	0.5%
3	深圳	95.0	0.0%
4	广州	92.0	0.0%
5	天津	88.0	0.0%
6	杭州	85.0	0.0%
7	青岛	82.0	0.0%
8	宁波	80.5	0.5%
9	苏州	78.0	0.0%
10	武汉	75.0	0.0%
11	厦门	72.0	0.0%
12	长沙	70.0	0.0%
13	成都	68.0	0.0%
14	重庆	65.0	0.0%
15	郑州	62.0	0.0%

2018年“中国外贸百强城市”（前15强）

## 1 外贸“一哥”刷新高度

作为“三驾马车”之一，外贸对宁波经济的影响不言而喻。

今年上半年，国际贸易形势依然严峻，尤其是美国继续宣布对涉额2000亿美元商品加征25%关税、华为等一批企业被列入所谓的“实体黑名单”等等，阴霾重重，让人不寒而栗。

但令人欣慰的是，上半年我市进出口总额依然保持了增幅7.4%的逆势增长，进出口增幅三项数据高于全国平均水平。

值得一提的是，今年宁波外贸200强企业入围“门槛”并没有因环境严峻而降低，反而比去年同期抬升了6.6%，至2.91亿元。

这些逆势增长的背后，离不开一大批宁波外贸人的努力——

作为宁波外贸的实力“大哥”，中基宁波集团今年上半年进出口总额再次以同比24%的增幅，刷新了宁波外贸“一哥”的新高度。

据中基宁波集团副总裁应秀珍介绍，即便是在今年5月涉额2000亿美元商品加征25%关税之后，公司的出口总额非但没有下降，还保持了10%的增长。

“我们的决心就是坚决不放弃美国市场！即便千方百计地努力协商、降低成本，也要尽力把客户争取到，不在观望中过日子。加征关税的事虽然让我们的增幅稍低于预期，但相信今年仍然能保持增长。”应秀珍说。

应秀珍还乐观地告诉记者，自从日本东京G20峰会结束后，中美双方重启磋商、宣布暂时不再加征额外关税的7月，中基的数据也有积极的表现：7月1-15日，公司的出口额同比增长了近20%，对美出口的增长亦达到了16.8%。

为什么中基会有如此优异的表现？应秀珍总结了两点——

其一，在大宗进口方面，中基一直坚持通过金融衍生工具做期现对冲、锁定加工利润，这就避免了半年来期货价格波动带来的风险；

其二，作为服务广大中小企业“抱团出海”的综合性平台，如今的中基惠通将不再局限于传统的报关退税，更要在跨境电商、国际物流等方面创新路径，“与平台客户共成长”。

上半年，同样表现抢眼的还有专注于光电、光学仪器的舜宇集团。在上半年的榜单中，凭借97.49亿元的进出口总额超越了台塑工业、金田铜业，由去年第四位跃升至“榜眼”！

众所周知，以华为为代表的高新技术产品是美国对华贸易制裁的重点之一，而舜宇提供配套的手机摄像、智能驾驶等产业均属于“高新技术”概念，何以免受其害？

“企业在贸易摩擦中所受的影响程度，取决于产品的可替代性。”舜宇集团董事长叶辽宁表示，“舜宇集团制造的手机摄像、智能驾驶等应用板块，具有不可替代性，因此受贸易摩擦影响较小，加征部分的关税大多由对方承担，所以受贸易摩擦的影响较小。”

叶辽宁表示，未来，随着手机市场对摄像设备需求的增加，以及汽车智能化的提升，甚至VR、AR、机器人视觉等技术的进步，都能让舜宇的光学板块有更广的想象空间。